

护航新突破 法治新担当

全国省级法治媒体社长（总编辑）辽宁行宣传活动

护航新突破 法治新担当

——全国省级法治媒体社长（总编辑）辽宁行宣传活动在沈阳启动

□ 法治报特派记者 王飞

山海有情，天辽地宁。9月24日，“护航新突破 法治新担当”——全国省级法治媒体社长（总编辑）辽宁行宣传活动在辽宁沈阳启动。

本次活动由中共辽宁省委政法委指导、辽宁报刊传媒集团（辽宁日报社）主办，辽宁法治报社承办。辽宁报刊传媒集团（辽宁日报社）党委副书记、总编辑张小龙，辽宁省政法委员会副书记米德龙出席活动并致辞，共同向采访团代表授旗。辽宁报刊传媒集团（辽宁日报社）党委常委、副总编辑柏岩英主持启动仪式。

近年来，辽宁政法系统深入推进平安辽宁建设，扎实开展矛盾纠纷预防化解工作，着力构建共建共治共享社会治理格局，确保社会大局持续安全稳定；深入推进法治辽宁建设，发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，不断



向采访团代表授旗

提升执法司法质效和公信力，以高水平法治服务保障高质量发展；深入推进政法队伍建设，树牢严管就是厚爱的理

念，鲜明树立选人用人正确导向，锻造了一支忠诚干净担当的政法铁军。辽宁报刊传媒集团（辽宁日报社）统筹所属

媒体，围绕中心、服务大局，为推动辽宁全面振兴不断取得新突破提供了有力舆论支撑。辽宁法治报作为辽宁省权威法治媒体，持续推出优秀新闻作品，在推动政法工作高质量发展中作出积极贡献。

未来几天，全国省级法治媒体社长（总编辑）及骨干记者，将深入辽沈大地，通过实地探访、沉浸式体验，探寻辽宁政法系统在服务保障攻坚之年攻坚战中的务实举措和扎实成效，在更高层次、更大范围宣传辽宁政法机关开展防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作成果。

启动仪式上，全国省级法治媒体代表致辞，辽宁省高级人民法院、辽宁省人民检察院、辽宁省公安厅、辽宁省司法厅有关负责同志推介本系统亮点工作。中央主要媒体、辽宁省主要媒体及全国27家省级法治媒体参加启动仪式。

固本培元促发展 奋楫扬帆担使命

——辽宁法院实施“强基工程”夯实发展根基

□ 法治报特派记者 王飞

基层法院是人民法院服务群众的最前沿，是抓工作落实的“最后一公里”。2021年以来，辽宁省高级人民法院牢固树立强基导向，持续加强全省法院基层基础建设，推动基层法院审判质效连续10个季度同比向好，切实让人民群众感受到公平正义就在身边。

“强基工程”

2022年4月，辽宁高院启动实施为期三年的“强基工程”，对全省法院加强基层基础建设作出系统部署。

制定“一意见两办法一制度”，明确9方面44项任务；三级法院成立工作专班，项目化清单化工程化推进；建立深度调研等“四项任务”和对口帮扶等“八项机制”，确保强基工作各项任务有序开展、高质量完成。

巡回审判更多，诉讼服务更优，解纷能力更强，“强基工程”启动实施两年多来，辽宁法院解决了一批制约基层发展的难题，推动基层法院工作取得新成效、新进步。

“脱薄”工作

今年年初，最高人民法院部署加强相对薄弱基层法院建设工作，辽宁法院以“脱薄”工作为抓手，不断加强基层基础建设。

——抓班子。在有关部门支持下，为薄弱法院补齐配强32名班子成员，

上级院直接下派17名法官到薄弱法院挂职任职，发挥“关键少数”示范引领作用，充分激发基层干警干事创业精气神。

——提质效。以问题和需求为导向，辽宁高院各条线的审判业务专家“组团”巡回授课；督促用好“法答网”、案例库，统一裁判尺度；各业务条线点对点调度，做实有针对性地指导下指导，提升下级法院业务素能。

——强保障。紧紧依靠党委领导，自觉接受人大监督，主动争取政府及相关部门支持，有效改善相对薄弱基层法院基础设施，让人民群众享受到的诉讼服务更加优质、高效、便利。

建强法庭

前不久，正值甜瓜成熟上市之际，辽宁省辽阳市文圣区人民法院小屯人民法庭的法官们来到下麦村罗祖甜瓜种植基地，与瓜农一边聊天，一边普法。

在辽宁省大连法院，已经连续两年举办全市法院人民法庭庭长培训班。今年8月8日至9日举办的培训班上，既有老面孔，也有新同志，围绕法庭工作的重点难点，潜心钻研，真正做到学有所思、思有所得。

聚焦大局所需，辽宁法院多措并举建强人民法庭，调整优化297个人民法庭布局，建立“城区法庭+城乡结合法庭+乡村法庭+巡回审判点”的司法服务网络；坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极融入党组织领导的城乡基层治理体系，不断满足人民群众对“家门口人民法院”的新期待。

以检察“力度”提升民生“温度”

——辽宁检察机关打造“检护民生”辽宁品牌

□ 法治报特派记者 王飞

自今年年初最高人民检察院部署开展“检护民生”专项行动以来，辽宁省检察机关围绕就业、食药、社保、医保、住房、养老、环保、个人信息保护等民生热点问题，以检察“力度”提升民生“温度”，持续推动专项行动走深走实。

保障民生“质量线”

“没想到检察官会主动来我家进行救助，这送上门的救助不但帮我们一家渡过难关，更是温暖了我们全家人的心。”今年3月初，一起交通肇事案被害人刘某某的父亲从辽河人民检察院检察官手里接过司法救助款时，难掩激动的心情。

为更好开展“检护民生”专项行动，辽宁省人民检察院成立了由党组书记、检察长高鑫担任组长的工作专班，确保了专项行动的顺利推进。围绕“检护民生”专项行动实施方案，结合四大检察职能列出具体任务清单，确定11项行动重点，细化落实措施70项。

织密为民“服务网”

作为一名全国人大代表，辽宁省沈阳大学体育学院教授李晓霞十分关注“一老一幼”权益保障工作。在做好教学任务的同时，她经常深入一线，结合老年人和未成年人权益保障相关热点问题开展调研。

不久前，李晓霞还参加了一次检察开放日活动，对辽宁检察机关充分发挥检察职能，切实保障“一老一幼”权益工作有了切身体会。

除了抓实对“一老一小”的关爱保护外，辽宁检察机关还不断加强劳动者权益的保护，依法惩治恶意欠薪犯罪，积极参与根治欠薪专项行动，帮助农民工追讨工资。同时深入探索对妇女等特定群体权益的保护，办理妇女婚姻、家庭、继承纠纷支持起诉案件。

守好社会“安全门”

今年是辽宁省本溪市检察机关开展助力高考行动的第四年。4年来，本溪检察机关累计为3万余人次考生、家长提供助考志愿服务。

在一次次用心服务中，本溪检察机关不断积累经验、完善举措、改进方式，精准聚焦考生及家长需求，服务项目从2021年的10项基础服务，扩展到今年的3大种类84项服务，助考服务矩阵再扩容。

初心如磐，使命在肩。今年，辽宁省检察院部署开展了领导干部办信接访“百千万”工程，为解决信访难题提供了检察方案。

在惩治金融领域虚假诉讼方面，辽宁省检察院组织推进“涉借款合同纠纷案件”专项监督活动，重点针对金融借款、民间借贷等领域加大案件查办力度。同时依法惩治电信诈骗及做好社会保险领域检察监督，加强生态环境保护、服务“三农”工作。